

三轮羊票出齐：三阳开泰



■ 第三轮羊票



■ 第二轮羊票



■ 第一轮羊票



■ 首轮猴票

随着2015年羊年生肖邮票于1月5日发行，第三轮生肖邮票全部发行完毕。从市场情况来看，在羊年邮票还没有发行的时候，一些人就开始囤了第三轮的前11张大版，现在的价格较去年年初的时候，已经上涨了一倍多，超过了4000多元。除了第三轮生肖邮票暴涨，第二轮生肖邮票也从去年7月份的7700元，涨到现在的1.3万元（注：所有价格仅供参考，因邮市行情变化较大，以实际交易价格为准）。

虽然目前市场活跃的是第二轮和第三轮生肖邮票，但谁也不能否认1980年发行的首轮猴票是全部三轮生肖邮票中的“领头羊”。都说罗马不是一天建成的，猴票从

当初的8分到现在超过万元，三十多年间也经历了涨涨跌跌，实际上折射的是股市冷暖。

1980年2月15日发行的首轮猴票，在1981年春节的时候，邮票市场猴票15分，鸡票是10分。1982年的时候，猴票市场价格已经到了3元左右。到了1983年，猴票四方联的价格大约在15元。从80年代末到1991年邮潮前的几次调价中，猴票的国家发布调剂价格分别为8元、30元和80元。

进入90年代之后，猴票到达1500元关口，最高1650元，退潮后一直在1200元维

持。1997年邮市火爆的时候，猴票价格曾经到达2500元，后来跌回到1500元左右，到了2007年，猴票价格跃上3000元。在2007年，随着股市大涨，猴票的价格也随之再次受到资金的关注，当时一个四方联的价格在3万元左右，到了2011年的时候，四方联的价格大概已经涨到了6万元。这两年，猴票的价格虽然有所回落，但基本上保持稳定。

相比第一轮生肖邮票，从1992年开始发行的第二轮生肖邮票，原本并不受到关注，甚至一段时间甚至打折，但是从2009年10月开始，第二轮生肖票开始温和上涨，从整套六七百元慢慢涨至2010年7月

中旬的2000元左右，但从那时起突然出现一波强势上涨行情。到了2014年，价格最高的时候已超过了万元。从第三轮生肖邮票的表现来看，近期比较受到关注的除了第一枚猴年生肖邮票之外，还有狗年生肖邮票，价格出现比较大的涨幅。

目前：第一轮羊票的价格大约是面值的20倍，第二轮羊票是的价格是面值的12倍左右。从各轮生肖邮票的表现来看，在每次行情中都会有所表现，除了首轮生肖猴票始终是龙头之外，其他的邮票的表现有着一定的偶然性。有的是正好遇到“本命年”而受到关注，有的则是其他原因突然出现上涨的。

方闻



方寸贺岁选择多 邮票《拜年》有面子

中国邮政于1月10日发行《拜年》特种邮票1套1枚。《拜年》邮票由清华大学美术教授吴冠英先生创作，邮票画面以两个卡通形象的儿童为主要元素，衣着、配饰都具有现代特点，两边是代表中国建筑文化的门墩，以及春节时家家户户都会张贴的吉祥对联。背后是古典的朱漆大门，象征着富裕、殷实。门内有照壁一方，上贴福字和剪纸风格的羊形象。现代和古典的对比与融合，象征着中国拜年的传统文化由古至今，不断传承。

为能将拜年文化与吉祥文化有机结合，迎合大众对吉祥和好彩头的美好期望，中国邮政第一次开发了吉祥拜年邮票珍藏品。《吉祥拜年邮票珍藏》邮折，内含中国邮政发行的“吉祥号码拜年邮票”大小版，吉祥号码就是尾号为“888”的喷码，以及喷有同号吉祥号码的个性化邮票收藏证书。

近年来，随着人们对于传统文化的追捧，传统的压岁钱以及逐渐被一些具有文化内涵的礼物所取代。像上海邮政推出的多种羊年生肖产品，特别创新了将珍贵的生肖票和精致的金银薄片完美融合的仿印产品，该产品由中国集邮总公司权威发行，经过上百道繁琐精致工序，巧妙搭载了“钞”的概念。

同样来自上海邮政推出的龙华祈福之如意吉祥邮政贺卡（上图），在兑奖功能上新增了刮刮膜抽奖，三星手机、羊年生肖邮票大版邮折、羊年生肖邮票四方连邮折及快寄封套等您来拿，这是送给祈福人们的美好新年礼物。同时，贺卡中新增了二维码祝福语，扫一扫，即可获得新年祝福。

斐翔

看看海外的羊年生肖邮票



■ 日本羊年邮票



■ 韩国羊年邮票



■ 美国羊年邮票

虽然距离农历羊年新春还有一段时间，但是不少国家和地区的邮政已经发行了羊年生肖的邮票。像美国发行的羊年生肖邮票以明亮渐变的蓝色为背景，衬托出一个紫红色的木质糖果果盘。糖果盘盖子上绘有吉祥图案，盘里分格盛放着瓜子、糖藕等小食品。邮票画面高雅美丽，洋溢着热烈的春节气氛。

2014年10月30日，日本邮政发行了2015年羊年生肖邮票的图案。全套4枚邮票，面值分别为52、82、52+3、82+3日元。其中2枚附捐邮票为有奖邮票。4枚邮票图案均为“羊”的形象。为方便人们寄信适用贺年生肖邮票，日本邮政还将于同日发行海外贺年邮票一套2枚，面值均为18日元，用于寄往国外信件补资适用，邮票图案为日本传统食品寿司及天妇罗。

在日本的生肖系列邮票中，还有一款是非常特别的，这就是干支文字邮票图案。此次发行的干支文字邮票一版包含邮票10枚。每枚面值均为82日元。小版左下角印有一只可爱的绵羊形象。10枚邮票的图案分别为：古代碑文、唐代草书、汉代简牍、青铜铭文以及片甲文的“羊”字构成。10枚邮票分别由薄田东仙、小竹石云、船本芳雲、井之上南岳、藤野北辰、中野北溟、中原志轩、关正人、贞政少登等人书写，贝渊纯子设计。邮票发行量110万版。为配合邮票的发行，日本邮政还制作了首日封和邮折等邮品。

这两年，为了吸引集邮爱好者的注意，许多国家和地区的邮政在生肖邮票的设计上都有不少的

创新。去年11月10日，列支敦士登发行的2015年羊年生肖邮票，继续保持了龙年以来列支生肖邮票的风格。采用激光镂空技术印制。小版包好4枚邮票。列支邮政还于当日启用纪念戳一枚，纪念戳图案为中文文字“福禄寿喜”。从2011年开始，列支邮政都会在年底发行一套次年中国生肖题材的邮票，邮票以小版张形式发行，每版包含4套邮票，邮票采用激光镂空印刷形式印刷，酷似中国传统剪纸、窗花。受到广大中国生肖集邮爱好者的喜爱。

去年11月5日，奥兰群岛发行生肖羊年邮票，该套邮票一套2枚，将以小全张的形式发行，小全张包含2套邮票，每枚邮票面值均为0.80欧元。邮票主图均为奥兰羊。该套邮票是奥兰群岛邮政和中国邮政合作的第一套邮票，同时也是奥兰群岛发行的首套生肖题材邮票。

去年11月24日，菲律宾邮政发行中国新年邮票2枚，小全张一枚。邮票面值分别为10比索和30比索。图案为羊。在每枚邮票的右下角均印有中文“羊年”字样。整版包含10枚邮票。小全张包含2套邮票，面值80比索。同一天，加纳邮政也发行了生肖羊年邮票小全张。每个小全张包含邮票4枚，图案均为中国商代著名的青铜器——四羊方尊。每枚邮票面值2.75加纳塞地，小全张售价11加纳塞地。12月1日，韩国邮政发行羊年生肖邮票，邮票一套4枚，图案均为羊，面值均为300韩元。该套邮票分整版包含5套邮票，同时发行小全张一枚，售价1200韩元。

袁菲

《弄堂风情》出新邮

一套名曰《上海弄堂游戏剪影——静安弄堂风情篇》创新邮品最近发行，邮迷们反响热烈。

一些资深邮迷说，这套邮品有3大亮点，一是本土怀旧主题，上海弄堂游戏能激发起我们这些有过经历的邮迷的集体回忆，大家用各自的童年往事编织成一个回味童年定格历史的美好愿望。加之原作者李建国先生采用主题剪影艺术样式来表现，更是风格独特，令观者遐想，如同观影，一段段鲜活的快乐往事瞬间闪回，看着一个个生动活泼的童年身影，仿佛时光倒流，重新回到生我养我的石库门弄堂。亮点之二是怀旧主题创新表现，尽管这套邮品主体风格还是沿袭第一套弄堂游戏邮品，但不同之处在于，游戏内容不一样，除了保留特色交通卡和一个首日封加邮资机戳和十枚弄堂邮票，还增加了十幅精美的弄堂游戏剪影作品和上海老弄堂照片，并附赠一只相框，使邮品收藏概念中又添加了文化展示功能。正因如此，这套上海主题的新邮，不仅吸引了众多中老年邮迷，而且受到80后、90后甚至00后的青睐。亮点之三是把邮品创作与都市旅游结合起来，可谓珠联璧合，相得益彰。因为上海的都市旅游需要有本土文化来支撑，而邮品创新也需要旅游节这类主题活动来推广，尤其对于外地游客和国际游人，更是游历上海的最好纪念。

朝霞

